中级经济师 经济基础知识 2022年真题
单项选择题(共70题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意) 
1.要正确贯彻配比原则，必须明确会计基本前提是()。

A.持续经营
B.会计分期


C.货币计量
D.会计主体


2.会计的最基本职能是()。

A.预算
B.核算


C.分析
D.控制


3.下列会计科目中，影响营业利润的是()。

A.资本公积
B.所得税费用


C.营业外收入
D.销售费用


4.会计的主要计量单位是()。

A.金属
B.货币


C.尺度
D.重量


5.下列物品中，可以作为物权的客体的是()。

A.房屋
B.空气


C.阳光
D.人体


6.根据《公司法》，有限责任公司董事会成员人数为()人。

A.1~50
B.2~200


C.5~19
D.3~13


7.进出口总额是()。

A.时期序列
B.时点序列


C.平均数序列
D.相对数序列


8.在社会生产的各个环节中，(米)环节发挥着决定性作用。

A.生产
B.流通


C.分配
D.消费


9.下列商品中，需求交叉弹性大于0的是()。

A.口罩和钻石
B.电视和冰箱


C.汽车和汽油
D.天然气和电


10.在时间序列的水平分析中，报告期水平与某一固定时期水平之差是()。

A.平均增长量
B.逐期增长量


C.平均发展水平
D.累计增长量


11.方差适用于测度统计数据分布的()。

A.相关程度
B.离散程度


C.偏态系数
D.集中趋势


12.回归模型决定系数(R2)的取值范围是()。

A.-1≤R'≤1
B.R²≥0


C. R²≥1
D.0≤R’≤1


13.根据剑桥学派的现金余额数量说，假定其他因素不变，物价水平与货币量()。

B.呈反比关系

A.非线性关系

C.无相关关系
D.呈正比关系

14.某公司从所有在职员工中随机抽取200人，通过对这200人的调查估计所有员工的平均薪酬满意度。该抽样调查的样本是()。 

A.该公司所有在职员工

B.该公司所有在职员工的平均薪酬满意度

C.随机抽取的这 200名员工的平均薪酬满意度 

D.随机抽取的这200名员工

15.下列房产中，需要交契税的是()。

A.北京人小张在澳大利亚买的房
B.美国人杰克在北京买的房


C.老李对土地承包经营权的转让
D.老张在乡下租了一套别墅


16.甲的大米与乙的大米混合在了一起，在民法上构成()。

A.孳息
B.附和


C.加工
D.混合


17.社会主义收入分配制度是()。

A.以按劳分配为主体，多种分配方式并存

B.以按资分配为主体，多种分配方式并存

C.以按生产要素分配为主体，多种分配方式并存 

D.以劳动力价值分配为主体，其他收入分配为补充

18.我国社会保险的主要项目不包括()。

A.补充养老保险
B. 工伤保险


C.失业保险
D.生育保险


19.在完全竞争市场上，一个企业平均可变成本之上的边际成本曲线是()。

A.长期供给曲线
B.长期收益曲线


C.短期收益曲线
D.短期供给曲线


20.资产保值增值率是指()。

A.(期初所有者权益一期末所有者权益)/期初所有者权益X100% 

B.(期初所有者权益一期末所有者权益)/期末所有者权益X100% 

C.(期末所有者权益一期初所有者权益)/期初所有者权益X100% 

D.期末所有者权益/期初所有者权益X100%

21.增值税纳税人将税负转嫁给最终消费者，这种税负转嫁形式称为()。

A.前转
B.后转


C.旁转
D、消转


22.由借款人或市场交易对象违约导致损失的风险是()。

A.市场风险
B. 流动性风险


C.操作风险
D.信用风险


23.2021年，某市8个县的年末人口数分别是25万人、28 万人、44万人、48万人、52万人、66 万人、72万人、105万人，这组数据的中位数是()万人。

A.48
B.52


C.55
D.50

24.下列统计处理中，属于描述统计的是()。

A.利用抽样调查样本数据估计劳动力就业情况 

B.利用抽样调查样本数据估计收视率

C.利用样本信息检验总体的假设是否成立 

D.利用散点图展示变量间相关关系

25.2020年，我国GDP为1013567亿元，财政支出为245588亿元;2021年，我国GDP为1143 670亿元，财政支出为246322亿元，则2021年财政支出增长的弹性系数为

A.0.023
B.42.950


C.0.997
D.334.589


26.相邻两个定基发展速度的比值是相应时期的()。

A.定基发展速度
B.定基增长速度


C.环比发展速度
D.环比增长速度


27.下列属于“梯度渐进增长理论”的观点的是()。

A.伴随着工业化进程，社会和经济的发展增加了对政府活动的需求 

B.突变期结束后，公共支出水平虽然会有所下降，但不会低于原有水平 

C.财政支出数量的变化，是随着不同时期财政支出作用的变化而变化的

D.生产率偏低的政府部门规模必然越来越大，政府部门的支出必然会快速增长

28.在我国现阶段，社会主义全民所有制经济就是()。

A.国有经济
B. 集体经济


C.混合所有制经济
D.股份制经济


29.下列属于莫迪利安尼的生命周期消费理论的是()。

A.边际消费倾向总是小于平均消费倾向

B.在人口构成没有发生重大变化的情况下，从长期来看，边际消费倾向是稳定的，消费支出与可支配收入和实际国民生产总值之间存在一种稳定的关系

C.消费者的消费支出不是根据他的当前收入决定的，而是根据他的持久收入决定的 

D.平均消费倾向随着收入的增加而减少

30.制约银行体系并且创造派生存款能力的是()。

A.同业拆借数量
B.进出口贸易总额


C.居民消费倾向
D.缴存存款备用金


31.在现实生活中，公共物品的需求显示是通过()实现的。

A.政治机制
B.市场机制


C.价格机制
D.竞争机制


32.政府投资性支出的特点不包括()。

A.增长性
B.非营利性


C.长期性
D.外部性


33.关于经济利润的说法，正确的是(。

A.经济利润是指企业的总收益和总成本的差额 

B.经济利润包括正常利润和超额利润 

C.经济利润等于其正常利润

D.经济利润是指企业的总收益和显性成本的差额

34.下列业务中，属于商业银行吸收存款业务的是()。

A.可转换支付命令账户
B.发行金融债券


C.同业拆借
D、再贴现


35.两种商品的需求交叉弹性系数为正数，表明这两种商品的关系属于()。

A.互补关系
B.正反馈关系


C.无关产品关系
D.替代关系


36.下列属于定性变量的是().

A.性别
B.国内生产总值


C.年末总人口
D.财政收入


37、对企业取得的资产按照购置时支付的现金或者现金等价物的金额计量，是基于(基实)计量属性。

A.重置成本
B.可变现净值


C.历史成本
D.公允价值


38.会计报表编制的依据是()。

A.原始凭证
B.记账凭证


C.账户汇总表
D.会计账簿


39.国有独资公司不设股东会，行使股东会职权的是()。

A.国有资产监督管理机构
B.监事会


C.职工代表大会
D.董事会


40.下列各项中，不适用《中反垄断法》的是()。

A.我国境外的垄断行为，对境内市场竞争产生排除、限制影响 

B.滥用行政权力排除、限制竞争行为

C.农村经济组织在农产品生产、加工、销售、运输、储存等经营活动中实施的联合或者协同行为

D.经营者滥用知识产权排除、限制竞争行为

41.甲、乙两公司之间存在借贷关系，在合同履行期间两公司合并，此种权利义务关系终止的方式是()。

A.免除
B.抵销


C.混同
D、提存


42.资源配置的实质是()。

A.生产要素在城乡之间的分配 

B.劳动力资源在各部门之间的分配 

C.自然资源在各部门之间的分配

D.社会总劳动时间在各部门之间的分配

43.自由资本主义阶段，对经济关系调整起主导作用的是()。

A.刑法
B.民法


C.民商法
D.经济法

44.区分个体经济和私营经济的关键因素是()。 

A.生产方式是否是手工操作
B.是否存在雇佣劳动关系


C.企业资产是否归私人所有
D.生产资料是否归个人所有


45.为调整商业银行的准备金，央行的传统操作是()。

A.公开市场操作
B.消费者信用控制


C.利率最高限额
D.窗口指导


46.关于完全垄断市场供给曲线的说法，正确的是()。

A.是在平均总成本曲线以上的边际成本曲线 B.是在平均可变成本曲线之上的边际成本曲线 C.是不存在的

D.是边际收益曲线向右上方倾斜的那部分

47.美国经济学家费雪提出了交易方程式MV=PT，其主要结论是()。

A.物价水平决定货币流通速度 B.货币量决定物价水平

C.货币流通速度决定物价水平

D.商品和劳务的交易量决定货币量

48.下列属于纯公共物品的是()。

A.私人汽车
B.无线广播


C.住宅
D.国防


49.根据《中华人民共和国劳动合同法》，劳动合同期限在1年以上不满3年的，试用期期限不得超过()个月。

A.3
B.1


C.6
D.2


50.公司以其全部财产分别归入两个或两个以上的新公司，原公司解散，此种情形称为()。

A.派生分立
B.吸收合并


C.新设合并
D.新设分立


51.反映企业某一特定日期财务状况的报表是()。

A.利润表
B. 资产负债表


C.所有者权益变动表
D.现金流量表


52.通常情况下，引起家用轿车的需求曲线向左平移的原因应是()。

A.汽油等能源价格上涨
B.家用轿车的销售价格下降


C.消费者的收入增长
D、公共汽车票价上涨


53.纳税人在缴纳税款后，通过各种途径将税收负担全部或部分转移给他人的过程称为()。

A.税负转嫁
B.税负减免


C.税收剩余
D.税收优惠


54.下列合同中，属于《民法典·合同编》调整的是()。

A.监护协议
B.收养协议


C.夫妻财产协议
D.买卖合同


55.根据《商标法》，在侵犯商标专用权的案件中，确定侵权赔偿数额的首选方法是()。

A.参照该商标许可使用费的倍数合理确定

B.按照侵权所获得的利益的1倍以上5倍以下确定 

C.按照侵权人因侵权所获得的利益确定

D.按照权利人因被侵权所受到的实际损失确定

56.财务会计主要是对企业已发生的经济业务进行事后记录和反映，其主要依据是()。

A.会计基础规范
B.企业会计准则


C.国家法律法规
D.会计法规


57.按照会计报表反映经济内容的不同，可以将会计报表分为()。

A.年度会计报表、季度会计报表和月度会计报表

B.反映财务状况的报表、反映经营成果的报表和反映现金流量的报表 C.对外会计报表和对内会计报表 

D.个别会计报表和合并会计报表

58.把课税对象按数额大小划分为若干等级，每个等级由低到高规定相应的税率，每个等级分别按该等级的税率计征。这种税率形式是()。

A.全额累进税率
B.全率累进税率


C.超倍累进税率
D.超额累进税率


59.财政管理体制的中心环节是()。

A.公共部门财务管理体制
B.政府预算管理体制


C.国有企业财务管理体制
D.税收管理体制


60.成员国缴纳国际货币基金组织份额时，其份额的75%以()缴纳。

A.本币
B.特别提款权


C.欧元
D.美元


61.回归分析中被预测或被解释的变量称为()。

A.自变量
B.因变量


C.模型参数
D.控制变量


62.关于个人所得税纳税人的说法，正确的是()。

A.在中国境内无住所而一个纳税年度内在中国境内居住累计满90天的个人，为居民个人 

B.个人所得税以支付所得的单位为纳税人

C.纳税人没有中国公民身份号码的，以其护照号码为纳税人识别号

D.纳税人有中国公民身份号码的，以其中国公民身份号码为纳税人识别号

63.下列业务中，不属于商业银行业务的是()。

A.承销股票
B.发放贷款


C.吸收存款
D.办理结算


64.工资增加的替代效应是指()。

A.工作较短的时间可以获得同样的收入 

B.消费者用劳动替代闲暇，劳动供给增加 

C.工作同样长的时间可以获得更多收入

D.消费者相对更加富有而追求闲暇，从而会减少劳动的供给

65.估计量的一致性是指()。

A.随着样本量的增大，估计量的值稳定于总体参数真值 

B.估计量方差最小

C.随着样本量的增大，估计量方差稳定于总体方差 

D.估计量的期望值等于总体参数真值

66.在企业资金循环中，企业的资金从储备资金形态转化为生产资金形态，又从生产资金形态转化为成品资金形态的过程是企业的()。

A.流通过程
B.供应过程


D.销售过程

C.生产过程

67.从中国人民银行的资产负债表来看，不属于货币当局负债项目的是()。

A.政府存款
B.储备货币


C.发行债券
D.外汇储备


68.成本类账户发生额和余额的账户平衡关系是()。

A.期末余额=期初余额十本期借方发生额一本期贷方发生额 

B.期末余额=期初余额十本期贷方发生额十本期借方发生额 

C.期末余额=期初余额十本期贷方发生额一本期借方发生额 

D.期末余额=期初余额一本期贷方发生额一本期借方发生额

69.如果一组数据的分布是左偏的，则这组数据的偏态系数的取值范围应该是()。

A.小于0
B.绝对值小于1


C.大于0
D.绝对值大于1


70.在市场经济体系中，金融风险具有()。

A.确定性
B.低杠杆性


C.传染性
D.独立性


二、多项选择题(共35题，每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有1个错项。错选，本题不得分;少选，所选的每个选项得0.5分)

71.下列资产中，属于非流动资产的有()。

A.开发支出
B.无形资产


C.预付款项
D.交易性金融资产


E.固定资产

72.抽样调查的优点有()。

A.具有周期性
B.适应面广


C.时效性强
D.准确性高


E.经济性

73.根据物权的分类，抵押权属于()。

A.主物权
B.他物权


C.担保物权
D.意定物权


E.有期限物权

74.政府间财政收入的划分要遵循的重要原则有()。

A.恰当原则
B.效率原则

C.法定原则
D.集权原则


E.收益与负担对等原则

75.中央银行对政府的业务有()。

A.集中准备金
B.代理国库


C.保管外汇
D.全国清算


E.黄金储备

76.时间序列的成分主要有()。

A.长期趋势
B.循环波动


C.均匀波动
D.季节变动


E.不规则波动

77.社会保障支出主要包括()。

A.社会保险
B.社会救助


C.社会福利
D.社会优抚


E.财政补贴

78.中国特色的社会主义基本经济制度的内涵包括()。

A.公有制为主体、多种所有制经济共同发展 

B.按劳分配为主体、多种分配方式并存 

C.坚持四项基本原则

D.中国共产党领导的多党合作制度 

E.社会主义市场经济体制

79.按用途划分，商业银行贷款业务可分为()。

A.保证贷款
B.信用贷款


C.消费贷款
D.资本贷款


E.商业贷款

80.体现人对财产支配关系的法律制度有()。

A.知识产权法律制度
B.人格权法律制度


C.合同法律制度
D.物权法律制度


E. 法人制度

81.从短期看，企业的可变成本包括()。

A.企业高级管理人员工资
B.生产工人的工资


C.原材料费用
D.固定资产折旧费用


E.燃料和动力费用

82.下列属于凯恩斯货币需求理论动机的有()。

A.交易动机
B. 储蓄动机


C.预防动机
D.投机动机


E.消费动机

83.下列各项中，以每次收入额为应纳税所得额的有()。

A.利息
B.股息


C.偶然所得
D.工资、薪金所得

E.稿酬所得

84.根据《公司法》，下列有限责任公司的决议中，需要经过代表2/3以上表权的股东通过的有()。

A.增加注册资本
B. 决定利润分配


C.修改公司章程

D.决定公司解散

E.发行公司债券

85.影响一国出口贸易的因素主要有()。

A.人力资源的丰裕程度
B.生产能力的高低


C.技术水平的高低
D.汇率水平的高低


E.国际市场需求水平

86.下列属于地方税的有()。

A.消费税
B.城镇土地使用税


C.城市维护建设税
D.土地增值税


E.车船税

87.根据《公司法》，股份有限公司的股东有权查阅的信息或内容有()

A.股东名册
B.董事会会议决议


C.公司章程
D.公司会计账簿


E.公司债券存根

88.下列会计科目中，属于企业所有者权益的有()。

A.资本公积
B.实收资本


C.长期股权投资
D.盈余公积


E.未分配利润

89.下列会计要素中，属于政府预算会计要素的有()。

A.资产
B.费用


C.预算收入
D.预算支出


E.预算结余

90.企业在生产经营过程中，为社会创造了一部分新价值，这部分增加额就是企业的利润。企业实现的利润应按规定进行分配，其主要形式有()。 

A.全部分给投资者 B.向职工发放工资 C.向国家缴纳税金 D.向投资者分配利润

E.留存收益用于企业再生产

91.根据《公司法》，股份有限公司回购股份后，公司合计持有本公司股份数不得超过本公司已发行股份总额的10%的情形有()。 

A.公司与持有本公司股份的其他公司合并 

B.将股份用于员工持股计划

C.将股份用于转换上市公司发行的可转换为股票的公司债券 

D.将股份用于股权激励

E.上市公司为维护公司价值及股东权益所必需

92.下列误差来源中，可能导致计量误差的有()。

A.被调查者提供虚假数据
B.调查中记录答案错误


C.调查中的提问错误
D.抽样框不完善


E.被调查者记忆不清

93.关于生产要素的需求的说法，正确的有()。

A.生产者对生产要素的需求不具有相互依赖性 

B.生产要素的需求是一种引致需求 

C.生产要素的需求取决于消费者偏好

D、生产要素的需求完全取决于消费者对产品的需求量 

E.生产要素的需求是一种联合需求

94、常见的金融风险类型主要有()。

A、操作风险
B.市场风险


C.流动性风险
D.外溢风险


E、信用风险

95.公共定价法主要包括()。

A.二部定价法
B.公共劳务收费法


C.平均成本定价法
D.最低费用选择法


E.负荷定价法

96.经济学家凯恩斯建立的消费理论是基于()。

A.边际消费倾向递减规律 

B.预期是决定消费的最重要的因素

C.平均消费倾向随着收入的增加而减少 

D.收入是决定消费的最重要因素 

E.收入是决定储蓄的最重要因素

97.下列现金流量中，属于投资活动产生的有()。

A.收回投资收到的现金 B.分配股利支付的现金 C.支付各项税费

D.取得借款收到的现金E.购建固定资产支付的现金

98.会计记录方法中，主要的复式记账法有()。

A.三柱结算法
B.增减记账法


C.借贷记账法
D.结绳记事法


E.收付记账法

99.资产负债表项目期末余额的填列方法有()。

A.直接填列法
B.分析计算填列法


C.合并同类项法
D.备抵法


E.直接抵消法

100.关于普查特点的说法，正确的有()。

A.普查具有经济性

B.普查的规范化程度较高 C.普查的时效性强

D.普查通常是一次性或周期性的 E.普查需要统一规定标准调查时间

101.下列误差来源中，可能导致无回答误差的有()。

A.被调查者拒绝接受调查 B.被调查者提供虚假数据 

C.被调查者记忆偏差

D.被调查者因病无法接受调查 E.被调查者不在家

102.根据《消费者权益保护法》，关于经营者在经营活动中使用格式条款的说法，正确的有()。

A.经营者不得利用格式条款并借助技术手段强制交易

B.经营者应当以显著方式提请消费者注意格式条款中与消费者有重大利害关系的内容 

C.消费者有权撤销限制其权利的格式条款

D.经营者不得利用格式条款加重消费者的责任 

E.经营者不得通过格式条款免除经营者的责任

103.下列税种中，属于由全国人民代表大会及其常务委员会制定，以国家法律形式发布实施的有()。

A.城市维护建设税
B.城镇土地使用税


C.车辆购置税
D.环境保护税


E.个人所得税

104.我国会计法规定，企业应当办理会计手续，进行会计核算的经济业务事项有()。

A.企业法定代表人的变更
B.财物的收发、增减和使用


C.款项和有价证券的收付
D.资本的增减


E.财务成果的计算和处理

105.弥补财政赤字的方式包括()。

A.向中央银行借款
B.扩大进口


C.提高转移支付
D、增加税收


E.发行国债

